



堂區走向社區，準備好了嗎？

輔神傳教神學系列 8

■文/Rosa（輔仁聖博敏神學院學生）

海外華人堂區 中高齡婦女讀經計畫

堂區福傳系列刊載了「堂區小學生學習團體福傳計畫」、「太魯閣族Tnpusu福傳專案」兩個計畫案，本期由神學生在海外華人堂區針對農村中、老年婦女的生活型態與生命經驗為基礎，規畫讀經及凝聚堂區團體的福傳計畫；期望藉此反思在教會人口結構高齡化的現實下，本地應有的福傳機轉與機制。

村里的總人口大約5000人，教友大概有4-500位，以務農為主。雖然不是本堂，但每天晚上都有4-50人，來堂裡念玫瑰經祈禱。他們中識字的人不多，所以很多人念經時有音沒有字。她們對天主的認識是來自傳道員的講道，聽聖人傳紀，做些九日敬禮，並將之奉為真理。為她們而言學習經文，在聖堂或家中誦念經文是最好的恭敬天主的方法，是天主所喜悅的事。

堂區情況 有音無字的信德

農村的教友們大都認為天主是賞善罰惡、計算人罪過的天主。這些思想深刻的印在她們的心中，她們總覺得自己不夠好，害怕自己不能善終。每次遇見熟悉的老年婦女，她總會托我們代禱善終的恩寵；但在與她們的交談中發現，她們其實並不是害怕死亡，在生活中也有很多天主愛她們、照顧她們的經驗。卻因為這些不正確的信念觀念的影響，讓她們生活在惴惴不安中。因此，天主聖言的學習和彼此的分享，為幫助她們彼此建立正確的天主的形象，尤為重要。

近幾年，我回家時，媽媽都會拿《頌主手冊》來問我，這個字本地話怎麼念，什麼意思？她很好學，雖然不會國語，但她用福安話讀了整本的《天主教教理》和《默想全書》等一些教會的書籍。我鄰居有好多婦女，她們跟我媽媽的關係都很好。於是心中就有了這樣的一些構思，就是將那些婦女們組織起來，成立一個用本地話讀《聖經》的讀經班。上了呂老師的課後，覺得可以將這個計畫在整個堂口即整個村莊裡或堂區實施；在農村，春天和夏天是農忙的季節，9月份農忙結束，一直到第2年的正月，農村的婦女們就會有很多空閒的時間。

希望透過組織讀經團體的聚會，幫助她們認識《聖經》和耶穌的教導，改正他們心中的天主的形象，體驗做基督徒的幸福。並幫助她們去實踐福音的教導，在生活中關心周圍鄰裡的需要，實踐彼此相愛的誡命，為信仰作見證。

堂區生態 激發信仰的渴望

教區很看重信友《聖經》的培育。早在十幾年前，教區訂購了1萬本《新約聖經》，還有好幾十包沒有開封。現任本堂是剛調過來的有活力的神父，充滿福傳熱火。教友們渴望靈性的成長，也渴望認識並靠近主，做主所喜悅的事。目前，我們有幾位傳道員是自己家鄉的，可作為師資，幫忙帶領小組。因此，現在就是

最好的時機，我們可以著手組織中、老年婦女讀經班。一方面幫助她們識字，學習《聖經》道理；另一方面透過團體的分享，互相的友愛，更扎根於教會，建立教會。

為開展婦女讀經班，我們也有許多的不利因素。這些老教友對教會道理一知半解，有的甚至從來沒有接觸過聖經，因此，在開班的過程中可能會有一些磨合。教友習慣用玫瑰經祈禱，沒有採用其他的祈禱方式，為她們來講是一種新的體驗和挑戰。另外教友生活在外教人中，有許多外教朋友，生活習慣也會受外教風俗的影響，很容易產生迷信的思想。農村的中老年婦女普遍文化水準不高，生活圈小視野有限，鄰里間也會有些摩擦，這些可能都會對讀經班進行產生影響。

堂區處境 組織婦女讀經班

首先掌握堂區推動讀經計畫的機會與優勢：

機會：1.教區看重《聖經》推廣；2.主任司鐸重視並支持；3.教友渴望靈性生命的成長；4.農活少，時間充裕。

優勢：1.本地語言師資的委身；2.師資是本村人，可隨時問問題；3.參與者的渴望度高；4.組員都是自己的鄰居熟人。

同時要面對計畫推動時可能的威脅與劣勢：

威脅：1.國家對宗教政策的管制加嚴；2.沒有接觸過《聖經》；3.原有的祈禱方式單一固定；4.世俗化生活影響大。

劣勢：1.老年婦女文化程度不高；2.程度不一致影響學習進度；3.農村婦女生活圈子小；4.鄰里間的矛盾。

為了組織中老年婦女的讀經班，首先應與本堂神父討論，組織中老年婦女讀經班的計畫，並取得神父的支持，聯繫籌備小組成員和師資取得共識，及商討讀經班計畫的具體推行方案：將整個村莊分為5個區域，每個區域兩組分別為國語組和本地話組。每組最低不少於5人，最多不超過10人。由於文化程度不一致，中年婦女70%識字，並讀懂經文的意思；老年婦女80%不識字，不會看《聖經》；20%看得懂，本地話會讀，但不會國語。為此，在分組時應根據她們的程度，將讀本地話的和不識字的分為一組，會國語識字的分為一組。因為各小組成員的程度及狀態不同，因此，小組聚會的形式會有所不同。

組織與任務分工：1.首先成立、籌備、師資小組，分為國語、本地話兩組；2.召開籌備會議，確定分工執掌、家訪及收集學習資料等。本讀

經計畫，預定進行3年課程規畫。

第1年：本周的主日福音+《釋放心靈的枷鎖》1-9章（兩周一章）。

第2年：本周主日福音+《優雅走向回家的路》（兩周一章）。

第3年：本周主日福音+《生命的禮物》（兩周一章）。每次聚會約1~1:30小時，在教友家中聚會讀經。每次聚會所需的經費由教友自籌，講師交通費則由堂區支應。

為能更好地實施計畫，先在前3個月的堂務報告中通知推廣。籌備小組成員接著組織教友去家訪，鼓勵人參加，並登記參加名單。10月1日為開課前彌撒，彌撒後，全體座談會，談談參與者的渴望和期待。

最後是小組時間，讓每組約定自己小組的名稱、聚會時間和地點，並給予《聖經》章節讓她們先行預習。介紹網絡上優質的主日講道視訊給她們，讓她們聽。然後按各組約定的時間，每周聚會。另外，每月1日為參與讀經團體的教友舉行彌撒。每個月一次探訪獨居老人，幫忙打掃衛生等。2月1日為結課感恩彌撒，全體聚會分享收穫的喜悅，聽取建議，總結並通知下次開課時間。

將近90分鐘的讀經班運作，依不同的語言有不同的帶領方式：

1.國語組：聚會前，先自行閱讀《聖經》，默想經文，並按著《聖經》去生活；聚會時，組員分別分享聖言和自己生活的關係、對聖言的理解、領悟、問問題、分享一周中為自己重要的生活事件；需要代禱的事件。講解《釋放心靈的枷鎖》內容，勸勉回家練習、相互代禱，結束祈禱。

2.本地語言組：一起讀經3-5遍，講解《聖經》意義，及如何默想聖言、實踐聖言將讀經錄下來讓她們在一周中多次複習。分享前一週的聖言與自己生活的關聯；聖言對自己的幫助；生活中的重要事件、代禱事件，分享《釋放心靈的枷鎖》；勸勉回家練習、相互代禱，結束祈禱。

中老年婦女的讀經團體的成立，確實是一項當行且可行的福傳工作；目前的計畫雖然有些粗糙，希望透過實踐慢慢摸索和調整，使這團體能穩健持續的成長。

天主是生活而慈悲的，總不忘記祂的子女。現在，祂讓我們開始了這項工作，願祂的祝福常臨於我們的讀經班，帶領我們的腳步跟隨祂的足跡，好能成為祂在世的生活見證。